



В профкоме АГУ

125 семей в очереди на жилье

29 ноября состоялось расширенное заседание профкома, на котором рассматривались жизненно важные вопросы, касающиеся многих сотрудников АГУ.

Во-первых, утверждена очередь на 2002 год на улучшение жилищных условий, из которой исключены уволившиеся; внесены изменения и дополнения в семейное положение очередников. Включены в очередь еще 10 сотрудников, подавших заявления в 2001 году, большинство из которых проживают в общежитиях. Итого в очереди: 125 семей. Списки необходимо в новом году утвердить в администрации района.

Во-вторых, профком был проинформирован о результатах проведенных отчетно-выборных собраний на факультетах и в подразделениях. Отставаний, согласно графику, нет. На собраниях избраны делегаты на отчетно-

выборную профсоюзную конференцию и председатели профбюро.

В-третьих, рассмотрен вопрос об исполнении отдельных пунктов коллективного договора. Обсуждался и вопрос о невыполнении ряда пунктов соглашения по охране труда.

В-четвертых, предложено в недельный срок совместно с деканатом химического факультета, бухгалтерией и отделом охраны труда принять меры для безусловного выполнения намеченных мероприятий.

А на очередном ректорате будет дана информация об исполнении приказа ректора по выдаче талонов на молоко. Был затронут и вопрос усиления контроля за использованием электроэнергии, об учебной нагрузке и другие.

П.И. Захаров, член профкома

Ночь, луна, горит костер...

В период с 11 по 23 декабря туристический клуб АГУ организует тренинг для студентов и преподавателей «Проблемы адаптации и выживания в горно-таежных условиях». В тренинг входит курс лекций, которые прочитает «хранитель Каракольских озер», инструктор I категории Боб Трифонов, проживающий 18 лет в горах (наблюдение: не смотря на это, туристы в своей хижине он встречает в ослепительно-белой рубашке). А после лекций будет самое интересное - практические занятия! Походы, ножевки, звездное небо, костры... и приключения.

За более подробной информацией обращайтесь к А.Н. Романову, ауд. 001К или по телефону 30-43-98.

"Лица необщим выраженьем..."

С юбилеем, Светлана Ивановна!

Поздравляем с юбилеем С.И. Лихторович, директора филиала АГУ в г. Белокуриха, доцента кафедры уголовного права и криминологии.

Вся жизнь Светланы Ивановны - пример служения своему долгу. Долгу воспитателя молодого поколения в качестве учителя, секретаря комитета комсомола, преподавателя, доцента, заботливой матери и бабушки не только для своих сыновей и внуков, но и для студентов, по-матерински его опекаемых.

Светлана Ивановна пришла на юридический факультет в 1973. Росла вместе с факультетом как преподаватель, ученый, администратор.

Мы высоко ценим ее роль в организации и деятельности юридического колледжа, а затем филиала АГУ в Белокурихе.

Желаем Светлане Ивановне неиссякаемой душевной щедрости, оптимизма, здоровья, творческих успехов, благополучия.

Ректорат, профком

Наконец-то он вернулся!



3 декабря Н.Н. Михайлов вышел из годичного творческого отпуска и приступил к исполнению обязанностей первого проректора. Поздравляем Николая Николаевича! Напомним, что весь год Михайлов в пути лица трудился над написанием докторской диссертации и, по нашим сведениям, далеко продвинулся в этом деле. Не за горами, надеемся, и защита, которая состоится в Санкт-Петербурге.

Галахов среди ледников

Доцент кафедры физической географии, к.г.н. В.П. Галахов выпустил вторую монографию по моделированию движения горных ледников. Научный труд увидел свет под грифом сибирского отделения издательства «Наука».

Виват, PR и Куликова!

Студентка 4 курса ФФ Соня Куликова стала финалистой всероссийского конкурса в области связей с общественностью «РРоба 2001». 7 декабря в Таврическом дворце в Санкт-Петербурге состоится церемония вручения премии «РРоба 2001».

Конкурс проходит ежегодно и посвящен достижениям в области российского PR. В этом году было подано 89 заявок из 24 городов России по нескольким номинациям: «PR-специалист года», «PR-проект», «Корпоративное издание года», «Лучшая работа по теории PR» и «Лучшая студенческая работа».

Достижение Соны как раз приходится на последний пункт. Стоит заметить, что из четырех претендентов на победу в этой номинации трое являются студентами Санкт-Петербургских вузов. В состав жюри входят ведущие специалисты: С.Д. Велинов (президент РАСО), А.Н. Чумиков (генеральный директор PR-агентства «Международный пресс-клуб»), К.В. Набутов (гендиректор компании «Адамово яблоко»).

Чем же покорила зубров PR студентка АГУ? Многие помнят благотворительную акцию по толерантности «Закните свет в душе», проходившую в конце марта 2001 года на Димитрова, 66 - ее работа. Кроме того, Соня является редактором Интернет-газеты «Территория», была одним из организаторов «Байк-шоу» и «Граффити-шоу», проводивших минувшим летом.

В общем, талантов у девушки много, энергии еще больше, и «РРоба» ей в руки попала не случайно!

Поздравляем! Так держать!

Студенческое PR-агентство «(Со)творение»

Погода в АГУ меняется ежедневно

В одном из прошлых номеров «ЗН» мы писали о метеостанции, которая оборудована на крыше пятого этажа пристройки главного корпуса. По последним сведениям, студенты снимают показания о метеорологических условиях «за бортом» каждый час. Так как учебные приборы не совершенны, данные о погоде точны до градуса только в пределах главного корпуса.

Как сказал замдекана ГФ А.Г. Редкин, географ обязан знать топографию, метеорологию и разбираться в вопросах рельефа. Как видим, один пункт первокурсники уже освоили.

Выражаем соболезнование дорогой Татьяне Николаевне Соболевой, доценту кафедры Отечественной истории, потерявшей самого близкого человека - маму. Сострадаем и сочувствуем.

Т.М. Степанская - от имени кафедры культурологии искусств и от себя лично

Наши математики - лучшие!

Недавно в г. Новосибирске прошла 19 открытая областная студенческая олимпиада по математике, которая традиционно проводится НГУ в воскресенье. Студенты МФ АГУ принимали участие в этой олимпиаде в третий раз. Как говорится, главное не победа, а участие. Но неплохо иногда и почувствовать себя победителем. И вот наши математики не уступили в грязь лицом, заняли второе место в командном зачете. Они набрали 52 балла, проиграв всего 10 баллов новосибирцам. И это при 5 возможных баллах за одну задачу.

В этом году в состав команды вошли Д.А. Климентов (2 курс), Н.А. Балдаков (1 курс), О.Е. Зайкова (2 курс), К.В.

Воробьев (2 курс), В.Е. Казбанов (2 курс), А.А. Еноткин (3 курс), М.Б. Пайсон (2 курс) под руководством замдекана МФ С.В. Леонова. Как заметил Сергей Викторович, успех связан с опытом и подготовкой, которую провели со студентами д.ф.-м.н., проф. В.В. Славский и д.ф.-м.н. А.И. Будкин. К сожалению, приглашение на олимпиаду приходит за 3 дня - неделю. Это слишком маленький срок как для подготовки, так и для решения финансовых вопросов, связанных с поездкой. Но в последние очень помогли Г.В. Лаврентьев и Т.М. Баева.

Побывали в Н-ске и студенты АГУ, и тоже выступили неплохо, заняв 1 место среди непрофилирующих вузов.

Железным мастерам - ура!

На днях исполнилось 20 лет учебно-производственным мастерским АГУ. С 1983 года работает в АГУ, а с 1994 года руководит подразделением А.П. Воеводина. За годы своего существования коллективом сделано немало по обеспечению университета так называемым «стандартизм» оборудованием. В последние годы - веяние времени - работники УПМ навешивали на окна металлические решетки и устанавливали железные двери, обеспечивая нашу безопасность. Этим же продолжают успешно заниматься и сегодня. Слово - заведующему УПМ А.П. Воеводину:

«Двадцать лет назад по инициативе А.И. Галочкина и при поддержке тогдашнего ректора В.И. Наворова в университете было организовано подразделение - учебно-производственные мастерские. Для сотрудников УПМ это знаменательное событие. Хотелось бы, чтобы об этом событии стало известным всему университету.

Наша первоочередная задача - обеспечить учебный процесс нестандартным оборудованием, т.е. если стандартное мало или велико - мы делаем «по месту». Выражаем в материале теоретические разработки инженеров. При наличии материалов и возможности нашего оборудования нам это иногда удается.

Главные наши изделия последнего времени - металлические двери и решетки. За 20 лет станки изрядно изнасились, требуют если не замены, то ремонта. Самый популярный станок - настольно-сверлильный (прозрачный сверлить отверстия от 1 до 12 мм) изнашивается окончательно.

На день рождения принято дарить ценные подарки. Для нас самым дорогим подарком мог бы стать настольно-сверлильный станок ГС 21/6М.

От «ЗН»: Мы присоединяемся ко всем теплым словам поздравления в адрес мастеров железного дела!

Философы размышляют...

7-8 декабря на базе АГУ состоится первая всероссийская научно-практическая конференция «Философия, методология и история знания». Организаторы: комитет по образованию при администрации Алтайского края, Алтайский госуниверситет и другие университеты Барнаула, Алтайское отделение Философского общества РАН, Сибирский институт знания, Алтайский филиал Сибирского института науковедения КО МАН, Дом ученых Алтайского края.

Конференция проводится, чтобы определить интеллектуальные возможности для современного этапа всеобщего синтеза знаний, с последующей целью их применения в решении комплексных проблем жизни человека, общества, природы, в разработке комплексных блоков педагогических

программ непрерывного образования в системе: начальная и средняя школа - вуз - повышение квалификации специалистов с высшим образованием.

В программе:

1. Современные подходы к решению проблемы всеединства знаний (философия, наука, техника, религия, искусство, мораль), онтологические и гносеологические аспекты.
2. Мирозозрение и методология XXI века.
3. Дифференциация и интеграция разных областей знания.
4. История знаний как фундамент современных концепций.
5. Наука, науковедение, философия: проблемы взаимодействия.
6. Взаимодействие науки, техники, технологий и экологии в XXI веке.

...И издают

Недавно издательством БЮИ выпущен сборник «Интеллектуальный потенциал ученых России», который включает в себя материалы научно-практической конференции, прошедшей в Барнауле в мае 2001 года. Здесь затронуты разные аспекты науки с философской точки

зрения. Сборник выпущен при прямом участии университета в подготовке материалов и издательстве выпуска - д.ф.н. Е.В. Ушакова. В основном, в сборнике печатаются работы молодых ученых, но есть и материалы специалистов.

Корки

Ректор Ю.Ф. Киришин в Москве

После рассмотрения проекта новой редакции Устава на Ученом совете 28 ноября ректор АГУ профессор Ю.Ф. Киришин отбыл в Москву для согласования текста этого документа в Минобрнауке.

Не проходите мимо

Молодежная организация «Союз добровольцев» проводит акцию «Помогите детям!», которая предполагает сбор одежды, обуви и книг для детей в возрасте от 7 до 18 лет. Все это можно принести до 26 декабря по адресу: ул. Димитрова 66, ауд. 207.

И вновь посвящение

В прошлую пятницу в нашем университете состоялось очередное посвящение первокурсников в студенты, на этот раз на филологическом факультете.

Грядут выборы на МФ

25 декабря на математическом факультете состоятся выборы декана, так как бывший декан Г.В. Лаврентьев, как мы уже сообщали, назначен проректором по учебной работе, а С.С. Кузиков пока исполняет обязанности декана.

Спасибо!

На прошлой неделе в редакции сломался принтер - вещь в производстве газеты необходимая. Но есть сплавные спецы в нашем вузе - с помощью доблестно справился Юрий Баранчугов из УИ. И весь коллектив вновь может полноценно трудиться, за что мы благодарны Юрию и в его лице всему коллективу компьютерщиков.

Анекдот

Студент получил «неуд». На следующий день он едет в троллейбусе и встречает профессора, которому вчера не сдал экзамен. Студент говорит:

- Здравствуйте, Александр Александрович!

А тот ему:

- Я с дураками не здороваюсь!

На что студент:

- А я здороваюсь!!!

(«ЗН» предупреждает: всякие возможные совпадения имен в анекдотах случайны).

А.А. Романов:

Горы... просто люблю

Помните, как пел Юрий Кукун: «Горы далекие, горы туманные, горы...». И человеку всегда хотелось бы поближе к этим самым далеким туманным горам, чтобы приобщиться к тому миру, в котором живут каменные исполины. А кого-то горы привлекают близостью к Богу: недаром храмы строились издавна на холмах и возвышенностях (помните: «Храмовая гора»). Иные, начав с «похода выходного дня», становились впоследствии профессиональными альпинистами или туристами-водниками. У докторанта кафедры рекреационной географии А.А. Романова именно такая судьба. А теперь и преподаватели со студентами получили возможность теснее общаться с миром природы, так как 12 октября в АГУ создан туристический клуб.

О том, «как такое могло получиться», рассказывает руководитель клуба А.А. Романов:

«В Алтайский госуниверситет я пришел в 80-м году, а в турклубе стал заниматься где-то с 84-го. Тогда у нас была секция альпинизма и скалолазания, которая называлась «Вертикаль». Раньше было



«Это преподаватели, студенты, сотрудники университета. В основном», представил математический факультет - у них очень сильная команда: Семенов, Кузиков, Саженков. Это компанейские люди, которые постоянно сплавляются по рекам.

«Если брать количество, сейчас у нас в клубе около 40 студентов с восьми факультетов и 20 преподавателей. Среди студентов представители с 1 по 5 курс, то есть возраст разный. Из них процентов 70 вообще первый раз решили «окунуться» в туризм. Остальные 30% занимались где-то раньше.

«Андрей Николаевич, расскажите, как проходит занятия?»

«Пока мы собираемся по пятницам в моей лаборатории, потому что помещения нет. Учимся вязать узлы, собирать рюкзак, определять погоду, бегать. Недавно делали первый пробный выезд на природу. Там

П.Я. Дугнист - завкафедрой физвоспитания. Членом клуба является и председатель Лиги студентов В.С. Чучев. Может, он будет как-то помогать. Например, Лига выделяет студентам путевки на «Парму», а ведь это очень дорогая база. Вот если бы нам дали деньги, которые расходуются на 5 человек, нам бы их хватило на 20: ведь палатки свои, продукты тоже, главное - оплатить дорогу.

«Какие вершины собираетесь покорить в ближайшем будущем? Есть планирование на год!»

«Если поможет Лига студентов и университет, то хотелось бы съездить в альп-лагерь в Казахстан. Там хорошие горы, приспособленные для лазания новичков. Нам хотя бы несколько человек туда отправить посмотреть, поучиться. Еще хотим выехать в Кольвань и подняться на Синюку. Гора не категоричная, но подъем занимает около десяти часов. Это могло бы стать своеобразным «креденсом» для турклубовцев! И затраты здесь небольшие.

«В течение года планируем участвовать в краевых и го-

Лидируют Третьякова и Белоненко

Начало нового учебного года было ознаменовано проведением ряда олимпиад, в которых активное участие приняли и студенты экономического факультета АГУ.

В большинстве случаев наши занимали призовые места не только в олимпиадах местного масштаба, проводимых различными учебными заведениями Барнаула, но и на всероссийском уровне. Особенно хочется отметить Третьякову Ольгу (282 группа) и Белоненко Богдана (293 группа), занявших соответственно первое и второе места в первой межрегиональной серии игр, проводимой Московской межбанковской валютной биржей на площадке Сибирской межбанковской валютной биржи с использованием биржевого терминала OIUK-Junior по дисциплине «Фьючерсы ценных бумаг». По данной же дисциплине проводилась олимпиада и в Новосибирской государственной академии экономики и управления, где наша команда также приняла участие в составе Третьяковой Ольги и Хабидовой Екатерины (обе из 282 группы), хотя, к сожалению, они не заняли призового места, но заслуживают внимания. В ортометрической конкурсе они были четвертыми, однако во время проведения деловой игры удача им не сопутствовала.

В этой академии в конце ноября прошла всероссийская олимпиада по дисциплине «Финансовый менеджмент». В основе конкурсных заданий лежала компьютерная деловая игра серии бизнес-курса «Предприятие корпорация плюс». Олимпиада состояла из двух частей: отбор участников в первую и высшую лиги на основе набора рейтинговых оценок в индивидуальной версии игры и участие в коллективной версии данной же игры, где все участники вступали в конкуренцию между собой, а распределение по местам осуществлялось с помощью программиста администратора на основе тех же рейтинговых оценок. В олимпиаде приняли участие 20 команд, среди которых были представители вузов таких городов как Москва, Самара, Тольятти, Омск, Уфа, Томск, Иркутск, Хабаровск, Новосибирск и т.д. Команда АГУ была представлена Семеновым Максимом (273 группа) и Шулпиловым Алексеем (273 группа). В первом туре команда заняла 8 место, завоевав право участия в высшей лиге, во втором туре

команда заняла второе место, немного уступив хозяевам олимпиады - представителям Новосибирского экономического колледжа, осуществляющего свою деятельность на базе НГАЭиУ. Ожесточенная борьба между этими двумя командами длилась на протяжении всего второго тура - длительное время лидировала команда АГУ. К сожалению, не зная всех возможностей программы, Максим и Алексей не смогли предугадать действия соперников в последние периоды игры.

Однако следует отметить тот факт, что игра «Корпорация плюс» является частью учебной программы многих вузов Новосибирска, и в этом году был проведен чемпионат Новосибирска по этой игре, а у наших ребят была возможность поработать лишь в демо-версии этой игры, состоящей только из 15 периодов, тогда как полная версия включает в себя 74 периода. Победы наших команд на олимпиадах свидетельствуют о высоком уровне теоретической подготовки студентов на экономическом факультете АГУ, и будем надеяться, что это не последние победы.

С.В. Лепушкина, старший преподаватель кафедры финансов

Гостинная Славянского общества

Легко ли быть русским в России?

30 ноября в краевой библиотеке им. Шишкова была открыта гостинная Славянского общества, посвященная проблеме: «Национально-культурные автономии русских: проблемы образования».

Выступавшие затронули проблемы дифференциации населения по национальному признаку, должной государственно-образующей роли русских в России, сведения русских к условиям национальных меньшинств. В России русские составляют 85% всего населения, но нигде в законодательных документах об этом не сказано. Низкий уровень образования, участия русских в ведущих финансово-промышленных группах и владения капиталом говорит об отторжении русских от информационной, политической и экономической власти.

Преподаватель АГУ Е.А. Вязанцев заострил проблему неблагоприятной политики Грузии по отношению к России при наличии безвозмездной поддержки со стороны нашей страны.

Доцент АГУ В.А. Дорощев говорил о разрушительных социальных технологиях со стороны группы передовых государств, предполагающих геноцид русских на текущих войнах.

Доцент АГУ Т.М. Михайлок акцентировала внимание на установлении самоотрицательной, самоуничижающей оценке русских.

Из выступления Н.В. Кучина, представителя общественной организации «Социальная защита военнослужащих и членов их семей» следовало, что знание и соблюдение традиций и культурных особенностей присутствует у азербайджанских, узбекских, татарских и др. национальностей, тогда как русские часто не акцентируют на этом внимание. Особая взаимоподдержка и сила других национальностей показывается на практическое отсутствие таковой у русских. Из нескольких национальностей складывается нация, поэтому абсурдно предполагать возможность образования национальных автономных русских на территории России.

Заместитель председателя Русского национального центра в Казахстане говорил о том, что в течение 70 лет продолжалась денационализация русского народа на территории бывшего Советского Союза. Теперь создание национальных автономий русских на территории бывших республик - дело трудное.

Создается национально-державная партия России. Русские - державная нация, поэтому в правительстве государства должно быть четкое представительство каждой национальности. Все

более культивируемую идею о том, что «русских надо сохранять для того, чтобы они были рабами американцев», необходимо искоренять.

Деан С.В. географического факультета АГУ профессор В.С. Ревякин отметил, что Казахстан задает русских и там абсолютно не поддерживается право русских на создание национальных автономий.

Но особенно интересно то, что думает и говорит молодежь о своем национальном самоопределении. Для привлечения молодежи нужно сделать что-то конкретное, например проводить «русские вечера». Но нет ничего более сильного, чем экономические рычаги, к которым русские не допускаются. Россия - это интернациональное поле, на котором все играют в свои ворота и защищают, прежде всего, свои национальные интересы. Что же делают в этой ситуации русские?

Деан СФ АГУ д.с.н., профессор, чл.-корр. РАО С.И. Григорьев выступил против создания русских национальных автономий особенно на территории России, это приведет к ожесточенному развалу русского самосознания. Там, где власть русских - русские автономии не спасут положение.

К.с.н., преподаватель АГУ А.И. Жидких утверждал, что быть русским, значит знать и любить свою страну, свой город. Если мы не знаем и не любим, то кто мы? Именно через знание может прийти и любовь. Национальное самоопределение - не что иное, как определение себя в рамках территории, на которой живешь, и языка, на котором говоришь. Я -сибиряк, и это не уйдет. И это предполагает самопожертвование ради Родины.

Аспирантка АГУ А.В. Старыгина встала на защиту молодежи в том, что молодежь очень даже интересуется национально-культурными особенностями русских, учащиеся 10-11 классов все больше обращаются к проблеме национального самоопределения, русской национальной символики. Подводит итог высказываниям С.И. Григорьева сказал, что необходима поддержка идеи о русских вечерах, мероприятия в рамках идеи славянской культуры и письменности на Алтае, а также политического продвижения тех, кто заслуживает поддержки.

Елена Купрашина, пресс-центр СФ

Садам и паркам - научное обеспечение

29 ноября на географическом факультете прошло заседание ученого совета, на котором принято решение о создании на факультете новой специальности «Садово-парковое и ландшафтное строительство», будущие выпускники которой станут специалистами по обустройству садово-парковых зон, «облагораживанию» улиц. Потребность в таких кадрах, судя по проведенному опросу, в крае есть. Усталось утвердить это решение на Ученом совете университета.

Тоска объявлений

Считать недействительным Студенческий билет N 981078 на имя Брюхановой Анны Владимировны.

Это душа поет...

Клуб любителей литературы и искусства НБ АГУ «Интеллектуал» приглашает на литературный конкурс авторской песни 7 декабря в 18 часов и на конкурс изобразительного искусства «Прекрасное своими руками» 8 декабря в 17 часов по адресу: Димитров, 66, ауд. 302. Приглашаем к сотрудничеству спонсоров!



родских соревнованиях, альпинидах. Надо готовиться пока на земле, а не в горах. А летом - сплавы, есть два катамарана. Уже в июле хотим покорить Белуху. Гора серьезная. А почему бы не воздвигнуть на ее вершине флаг Алтайского госуниверситета? Скорее всего так...

«И в заключение: когда у турклуба АГУ появится название?»

«Рабочее название есть уже сейчас - «Эдельвейс». Но мы еще подумаем.»

От «ЗН»: Итак, если вы еще не решили, куда себя деть», приходите по пятницам в 18:00 в 001 аудиторию физкорпуса. Думаем, вам понравится.

Мария Гурьева

На снимках: А.А. Романов; на занятии турклуба; а горы манят...

интересней, потому что таких секций было много: в АГУ, в АГМУ, в БГПУ, были альп-лагеря, регулярные сборы и соревнования. Когда приходили путевки в альп-лагеря, мы устраивали соревнования между секциями, чтобы их распределить. Конечно, львиная доля всегда доставалась «поптеху», так как у них есть маневр для тренировок, да и отношение было серьезнее. Но я тоже раза четыре успел съездить. Думаю, что тогда жились интересней. Были профсоюзны, которые выделяли деньги, заниматься альпинизмом при желании мог каждый. А сейчас получается, что альпинизм и туризм - это спорт для богатых. снаряжение стоит очень дорого: скажем, хорошие ботинки - 300 долларов, ледоруб - 100, «кошки» - 150...

В то время, помимо секции альпинизма, в АГУ была и очень сильная секция водного туризма по руководству С.В. Харламова (ныне завкафедрой рекреационной географии - «ЗН»). Практически все альпинисты спортсмены-водники - его ученики. Была секция лыжного туризма, ребята из которой завоевывали первые места на краевых соревнованиях. То есть турклуба, как такового, не было, но были секции.

Потом это все как бы умерло, но когда прошли все неудачи, мы поняли: если хотим жить весело и интересно, нужно все восстанавливать. Ко мне стали приходить преподаватели и спрашивать: ну когда же будет турклуб?

«А поскольку предельски к созданию и некоторый опыт уже был, мы и организовали клуб. Официальный день рождения - 12 октября.

«Да, идея на радость всем романтикам все же воплотилась. На сегодняшний день члены клуба - это кто?

Теперь раздолье шахматистам!

Любителям древнейшей игры есть чему порадоваться: в АГУ начинает работать шахматный клуб. Организатор и председатель клуба - Илья Семенов, известный как большой любитель и знаток шахмат. Отныне каждый четверг с 17-00 до 20-00 клуб любителей шахмат будет собираться в малом зале Ученого совета, расположенном в корпусе на Димитрова, 66. А на этой неделе шахматисты соберутся в 18-00. Приглашаются все желающие, будь то преподаватели, сотрудники, аспиранты или студенты. Всем, кому небезразлична судьба этой красивой игры, выпадает прекрасный шанс как сразиться с достойным соперником, так и пообщаться с единомышленниками.

Покой «Университету» только снится

Прошедшая неделя для волейболистов из команды «Университет» была небольшим отдыхом от игр (но уж, наверное, не от тренировок). Зато в приближающиеся выходные 8-9 декабря наши ребята едут в Северск, чтобы сразиться с «Янтареж». А уже 15 и 16 декабря волейболисты ожидают игра в Барнауле. «ЭН», как всегда, желает «Университету» только побед!

Футбол: их оставалось только двое

В воскресенье, 2 декабря в зале ВРЗ прошли полуфинальные игры кубка спортклуба по мини-футболу.

Первыми играли команды «С.К.И.Ф. - Зернобанк» (ИФ) и «Спартак» (ЮФ). Команда историков вышла на поле без основного голкипера Егора Гусельникова, получившего в предыдущем матче серьезную травму руки. Очень удачно его заменил полевой игрок Даниил Калюга. Поначалу казалось, что игра будет довольно серьезной. «Спартак» вначале дважды вел в счете, но постепенно историков выровняли игру, вышли

вперед и спокойно доиграли матч. Так что к концу второго тайма болельщики «С.К.И.Ф.» уже не сомневались в успехе своей команды. Что и случилось: историки победили юристов со счетом 7:4.

Вторыми играли команды «Интер» (ЮФ) и «Овентус» (ФФ и ОЖ). Борьба, к сожалению, получилась только в первой половине матча. Во втором тайме оборона «Овентус» рассыпалась, как карточный домик. Чувствовалась нервная игра капитана «Ювентуса» Александра Трошкова, которая в конце концов привела к поражению. Неубедительной оказалась и игра вратаря «Овентус» Сергея Белокина, который в конце матча вынужден был ретироваться.

«Интер» же, наоборот, про-



явил во втором тайме свои лучшие качества. Особняком стоял капитан команды Карен Тонюян, постоянно торжествующий развитие атак. В конце превосходство «Интера» вылилось в убедительную победу.

В финале, который пройдет 9 декабря в 16-00 все в том же зале ВРЗ, встретятся команды «Интер» (ЮФ) и «С.К.И.Ф. - Зернобанк» (ИФ). Борьба будет нешуточной, поскольку в обеих командах есть сильные игроки, входящие в сборную команду АГУ. Болельщики, приходите.

Информация предоставлена Спортклубом АГУ



Байконур: загадки географических названий

В апреле 2001 года исполнилось 40 лет первому полету человека в космос. Мы празднуем сорокалетний юбилей совершенно давней и дерзновенной мечты человечества - оторваться от родной земли, шагнуть в неизвестный мир звезд и планет. И началось это на Байконуре.

Еще в шестидесятых годах это название не фигурировало в словарях, атласах, справочниках. Но в «Словаре географических названий СССР» 1970 года можно прочитать следующее: «Байконур, поселок Джезказганского района Карагандинской области...»

Однако ни в одном из справочников мы не найдем ответа на вопрос о происхождении имени космодрома. Встречаются два варианта написания топонима: Байконур и Байкунур. Практически не вызывает сомнения, что топоним Байконур образован сложением двух слов: БАЙ+КОНУР (или КОНЫР).

Слово БАЙ во многих тюркских языках имеет значение «богат», «богатый», «прекрасный», «туманный».

Что же касается слова КОНУР или КОНЫР, то его название не столь просто. Вряд ли можно установить точно, какова была первоначальная мотивировка наименования «Байконур», поскольку тюркское слово КОНУР, КОНЫР многозначно.

Первое из значений этого многозначного слова - этноним, то есть название народа, племени (или даже какое-то личное имя). И так, первая версия слова «Байконур» - «богатый конур», где «конур» название рода, племени.

Вторая версия связана с тем, что слово КОНУР, КОНЫР может иметь и такой смысл - «коричневый», «рыжеватый», «серый». Именно от него и родственные ему слов ведет свою историю известное русское слово «каурий» - название мягкой шерсти (каштановой, серо-желтой-рыжей окраски). На наш взгляд, в образовании слова КОНУР, КОНЫР участвовало прилагательное со значением «темный», «бурый». Например, Конуртау - это «темная гора». Зна-

чит, по второй версии название «Байконур» может расшифровываться как «богатый темный+усеченное и неизвестное определяемое».

Третья версия связана с наименованием животных и растений в географических названиях. Поэтому внимание стоит обратить на то, что в ряде мест Казахстана слово КОНУР - это название травы, растительность с преобладанием попыны. В словаре тюркских наречий слово «кунурай» обозначает «степь». Таким образом, третий вариант расшифровки Байконура - «богатая, тучная степь», «место, богатое разнообразной попыно-злаковой растительностью».

Еще одно предположение связывает название «Байконур» с месторождением угля. Это революция здесь обнаружили запасы угля, а неподалеку, в Джезказгане, - медные руды (кстати, «жез» - по-казахски означает «медь»). В конце двадцатых годов здесь запустили медельвальский завод, в настоящее время горно-обогатительный комбинат им. академика Сатпаева. В Байконуре в тот период работали шахты, добывали уголь, а затем по узкоколейке доставляли его на завод, куда из Джезказгана привозили медную руду. Уголь по-казахски - это КОМЫР. Можно допустить, что первоначально название этого места звучало не как Байконур, а как Байкомур - «богатый уголь», «много угля», а уже впоследствии получили свою окончательную форму...

Вероятно, права гражданства обретет та версия, которая окажется в итоге наиболее аргументированной, получит новые доказательства. Для нас же, современников блистательных достижений науки и техники, название Байконур получило совершенно определенное новое значение - «ворота в космос»!

Евгений Смолин, доцент, директор музея криминалистики

P.S.: Автор статьи служил в армии на одной из площадок под городом Джезказганом, а также в в/ч на Байконуре.

Сделаем наш дом уютнее!

С 1 декабря 2001 г. по 1 мая 2002 г. проводится смотр-конкурс студенческих общежитий вузов края. Все наши общежития в нем участвуют. Напомним, что в прошлом году проводился смотр-конкурс общежитий учебных заведений Центрального района, на котором наша «однерка» заняла первое место, а «двойка» - третье.

Проводится конкурс с целью улучшения бытовых условий проживания, организации досуга и отдыха студентов, укрепления правопорядка и безопасности проживания, укрепления материальной базы и санитарного состояния общежитий, поощрения лучших общежитий и активизации студенческого самоуправления.

Организует смотр-конкурс отдел по делам молодежи администрации города и Совет ректоров вузов. Помимо общежитий АГУ в конкурсе участвуют общежития АГТУ, АГАУ, АГМУ, БГПУ, АГИИ, БЮИ.

При оценке общежития учитывается плотность заселения, обустроенность комнат и бытовых помещений, наличие бытовых услуг обитателей (кухни, душевые, прачечные, сушилки и т.д.), организация питания, наличие буфета, магазина.

Немаловажно и соблюдение санитарных норм, состояние санузлов, пищеблоков, гигиена и чистота в жилых комнатах и бытовых помещениях.

На десерт остается критерий, оценивающий наличие программ досуговых мероприятий, наличие мест проведения досуга (спортивных комнат, дискотек, спортплощадок, детских комнат, библиотек и т.д.), обеспечение инвентарем и предметами социальности, информационное обеспечение студентов (наличие стенда).

В состав комиссии по проверке входят специалисты по делам молодежи города, специалист районных комитетов по делам молодежи, представители администрации вузов, представитель пожарной охраны города.

ССО на марше

Губернатор А.А. Суриков:

Стройотряды обретают второе дыхание

Краевой комитет по делам молодежи 28 ноября проводил праздник, посвященный Краевому слету студенческих отрядов. Торжество состоялось в шоу-центре «Коллизия», куда собрались студенческие отряды АГУ, АГТУ, АГАУ, АГМУ, БГПУ и РИИ (Рубцовский инженерный институт). Не только молодая смена присутствовала на этом празднике, но и ветераны трудового движения.

Один из ветеранов - В.И. Кудц выступил с торжественной речью, в которой отметил, что соединяющая молодежь участвует в СО не только ради заработка, но и для утверждения самих себя в жизни. Затем СЗвездия «Алтай» поздравил главу краевой администрации А.А. Суриков. Он отметил, что движение, зарождавшееся в 1959 году, в наше время обретает «второе дыхание». Он оценил на «отлично» работу ССО на строительстве Краевой клинической больницы и участках дорог Алтайского края. Кроме того, объектами Студенческих педагогических отрядов (СПО) стали 11 детских выездных лагерей края, Международная табельный центр социальной помощи г. Барнаула и даже оздоровительные лагеря США. Глава администрации объявил благодарность за оказанную помощь всем отрядам, а СО РИИ «Авангард» был удостоен награды за активную организационную работу и отдых. Рубцовские отряды были также награждены в номинациях «Отряд лучшего общего места дислокации» и «Лучший командир общего места дислокации». Отряды АГТУ одержали победу в трех номинациях.

К сожалению, студенческий стройотряд АГУ не взял ни одной номинации. А на награждении СЗвездия «Алтай» присутствовала целая плеяда видных деятелей. Так, номинация «Лучший медицинский работник ССО «Алтай» вручал профессор АГМУ В.А. Клевнов. Она досталась Надежде Столяровой из АГТУ. Номинация «Лучший комиссар выездного отряда» тоже ушла в «политех» Ирине Борсковой.

Кульминацией всего праздника стало исполнение ветеранами песни А. Пахмутовой «Радостный строй гитар». Зал дружно подхватил и пел стоя, как гимн. В этот момент все стали единым целым, и не только их голоса звучали в унисон, но и сердца.

Вера Гайфулина

Клуб «Со-мнение»

Потом, кровью и... ничем

Работа не волк - в лес не убежит.

(Народная мудрость)

Постоянно студентам хочется кушать и к тому же многим негде жить, что и вынуждает их искать работу.

В безработье полная свобода действий, а много свободного времени расплагодатно ко всем известным видам отдыха: от щелканья арахиса и расписывания пива до просмотра любимых мультфильмов. Особи противоположного пола и широкая улыбка на лице - постоянные спутники студента. Но все меняется, когда худеет кошелек и в нем не остается зеленых бумажек: улыбка перерастает в истерический смех,

а вместо похода с девушкой в юно приходится развлекать ее плодами своей большой фантазии и любоваться звездами из окна общежития. Правда, есть у меня одна беда, которая абсолютно не работает и не испытывает никаких проблем по этому поводу - ее жизнь протекает перед телевизорным экраном, а ее «голубая мечта» - эдакой улыбка-чужак на белом слоне, и я искренне рад, что у нее нет потребности в работе, но чем-то она напоминает мне Обломова и его судьбу.

Погоды по друзьям и знакомым, газеты и биржи труда - вся суеда ради купюр. В итоге вот оно, «счастье», - работа.

Переключив «кубометры» сыпучих и не очень материалов, задумываешься: «Да, не хотел бы я посвятить свою жизнь-жизноту такому лопатному роду деятельности», и как эффект - проветривание - стремление к учебе, но времени в обрез. И уже реже видишь друзей, а упрямой любимой девушки начинают потихоньку доставать. Получая моральное удовлетворение от проделанной работы и материального вознаграждения, я начинаю тратить «золотые» наградо и напиво, как фанфик, достоящий из шляпы цветы или серых зайцев.

Обретая профессиональные навыки и связи на своей работе, можно продолжать свою карьеру, но что мешает студентам «закапачивать бабки, не отходя от

кабсы» (как говорит наш любимый шеф) - всякого рода стипендии и гранты в нашей Альфа пагет довольно распространенное явление. Но, indeed, не всем дано.

Что-то, может, ступит и на скользкую дорожку криминала - торговля телом или «травкой», а можно и «завалить» неугодного кому-то персонажа - все это легкое, но грязные деньги, за которые можно увидеть небо через колючую проволоку.

Кого-то, возможно, привлечет бизнес болонки и аскеров, которые своими внешним видом и душещерадирующими речами, типа: «Сами мы не мстят...», зарабатывают себе на кусок колбасы и стакан вина. Но чтобы заниматься этим бизнесом, нужно переступить через определенную черту и свою «белую и пушистую» совесть.

Но иногда лучше рассматривать законономленные деньги как заработанные. «Вот если бы я продал все сигареты, которые покупал или «стреплял» у прохожих, то мне хватило бы на квартиру в центре и лимузину, но, к сожалению, сигареты я выкуриваю».

Постоянно душу гнет надежда, что в кармане окажется сильная корочка, в голове обидит знания, а из она моего офиса будет открываться живописный вид.

P.S. Специально для вас «скреп пером» по дисплею компьютера, как и прежде безработный -

Александр Степанов, aaspr@uc.asu.ru



Учредитель: Ученый Совет Алтайского государственного университета

Состав редакции: Владимир КЛИМЕНКО - главный редактор, Анастасия Хлыновская - редактор молодежного отдела, Мария Гурьева - редактор отдела информации

Евгения Сасковец - заведомо публицистика, Константин Семенов - инженер-художник, Инна Нахшарова - фотодизайнер

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции. Редакция оставляет за собой право публиковать такие материалы в порядке обсуждения.

При перепечатке ссылка на «ЭН» обязательна. Набор и верстка выполнены в компьютерном центре редакции. Отпечатано в ГИП «Алтай»

Заказ Тираж 800. Наш адрес: 656099, г. Барнаул, пр. Ленина, 61, ауд. 901. red@mc.dcn-asu.ru. Телефон 26-15-06